

汉坤法律评述

2023年3月25日

北京 | 上海 | 深圳 | 海口 | 武汉 | 香港

《禁止滥用市场支配地位行为规定》正式稿修订要点简析

作者:公司合规部

2023 年 3 月 24 日,国家市场监督管理总局("市场监管总局")发布《经营者集中审查规定》《禁止垄断协议规定》《禁止滥用市场支配地位行为规定》《制止滥用行政权力排除、限制竞争行为规定》四部反垄断法配套规章,自 2023 年 4 月 15 日起施行。自 2022 年 6 月 27 日市场监管总局发布征求意见稿以来,经过近 9 个月的酝酿,四部规章的正式稿终于正式出炉,进一步落实了 2022 年修订的新《反垄断法》,夯实了反垄断法律制度规则。

对于本次四部配套规章的主要修订内容,我们将结合与征求意见稿及现行有效版本的对比,以系列专题 文章的形式进行逐一解读。本文为系列文章的第三篇,将针对《禁止滥用市场支配地位行为规定》的修订要 点进行分析解读。

- **重点完善平台经济领域反垄断制度**。平台经济领域近年来一直为市场监管总局的反垄断执法重点,本次修订与时俱进,吸收了执法机构在平台经济领域的执法经验,重点完善了平台经济领域反垄断制度。具体而言,在相关市场界定方面,本次修订强调既可以根据平台一边界定相关市场,也可以根据平台所涉及的多边商品整体界定相关市场,或分别界定多个相关市场;在认定市场支配地位方面,本次修订新增"交易金额"、"交易数量"、"控制流量的能力"等认定平台经济领域经营者市场支配地位的考虑因素;在滥用行为方面,本次修订分别针对不公平价格、低于成本销售等行为补充了平台经济领域的认定考虑因素(例如,涉及平台经济领域的低于成本销售行为,还可以考虑平台涉及多边市场中各相关市场之间的成本关联情况及其合理性),并针对拒绝交易、限定交易、差别待遇等行为补充了平台经济领域适用的正当理由。
- 明确相关市场界定考虑因素。本次修订第 5 条吸纳了《国务院反垄断委员会关于相关市场界定的 指南》的相关规定,明确了从需求替代、供给替代角度界定相关商品市场和相关地域市场的考量因 素。
- 完善滥用案件执法程序,反垄断执法机构可以对涉嫌违反该规定的经营者的法定代表人或者负责人进行约谈。程序方面,本次修订进一步完善了滥用案件的调查执法程序,第 26 条明确了反垄断执法机构应当立案情形,第 29、30 条规定了作出处罚决定前应书面告知当事人并充分听取当事人意见,第 37 条新增了经营者涉嫌违反该规定时的约谈程序 反垄断执法机构可以对该经营者的法定代表人或者负责人进行约谈。



此外,我们还注意到,与 2022 年 6 月 27 日市场监管总局发布的《禁止滥用市场支配地位行为规定(征求意见稿)》("**《征求意见稿》**")相比,本次正式生效版本的主要变化为:

■ 未保留禁止平台经营者自我优待行为的规定。《征求意见稿》第 20 条曾尝试对平台经营者自我优待行为进行规制,该条规定禁止具有市场支配地位的平台经营者利用数据和算法、技术以及平台规则等,没有正当理由,在与该平台内经营者竞争时,对自身给予优惠待遇,包括优先展示、利用平台内经营者非公开数据开发商品或辅助决策。平台经营者自我优待问题近年来成为全球反垄断执法讨论的热点,据了解,该条款在征求意见过程中一直存在较大争议。尽管正式稿中该条款被删除对平台经营者而言是个利好消息,但这并不意味自我优待行为在《反垄断法》下不存在风险:市场监管总局仍可能根据第 20 条"认定其他滥用市场支配地位行为"的兜底条款,对平台自我优待行为进行规制,因此相关企业仍需注意自我优待的合规风险。

在 2022 年 7 月,我们基于《反垄断法》的修订以及《征求意见稿》的内容,较为详细地分析了主要变化,请见<u>汉坤 • 观点 | 新《反垄断法》解析系列文章之五 — 垄断行为的罪与罚:责任细化与多元治理</u>,汉坤 • 观点 | 新《反垄断法》解析系列文章之六 — 涉及互联网领域的重要修订速览。

请见《禁止滥用市场支配地位行为规定》修订对比(2023年正式版与2022年修订版对比)。



特别声明

汉坤律师事务所编写《汉坤法律评述》的目的仅为帮助客户及时了解中国或其他相关司法管辖区法律及实务的最新动态和发展,仅供参考,不应被视为任何意义上的法律意见或法律依据。

如您对本期《汉坤法律评述》内容有任何问题或建议,请与汉坤律师事务所以下人员联系:

解石坡

电话: +86 10 8524 5866

Email: angus.xie@hankunlaw.com